

《中华全国总工会深化集体协商工作规划(2014—2018年)》阶段性目标任务基本完成——

全国签订集体合同覆盖职工近3亿

本报北京12月18日电(记者郑莉)截至2016年底,全国签订集体合同242.2万份,覆盖企业679.4万家,覆盖职工2.90亿人。”记者日前从全国总工会获悉,《中华全国总工会深化集体协商工作规划(2014—2018年)》距完成全部任务还有一年时间,目前已完成30个省级工会和新疆生产建设兵团工会提前完成了建制率目标,即已建会企业集体协商建制率达到80%以上,

百人以上建会企业建制率达到90%以上。党的十八大以来,全国工会积极贯彻落实中央就加强企业协商民主、构建和谐劳动关系的要求,大力推进集体协商工作深入开展。2014年,全国总工会聚焦“提质增效”主线,先后制定《深化集体协商工作规划(2014—2018年)》(以下简称《五年规划》)和《关于提升集体协商质量增强集体合同实效的意见》,进一步细化了深化集体协商工作

的目标任务、具体举措和工作要求。与此同时,全总还推动国家协调劳动关系三方共同下发《关于推进实施集体合同制度攻坚计划的通知》,联合各方力量助推集体协商工作深化发展。

据了解,《五年规划》下发以来,各级工会积极代表职工与企业就调整和规范劳动关系开展集体协商,深化集体协商工作进展明显,协商建制率逐渐巩固并呈现稳定趋势,协商

向广泛、多元、纵深发展,协商质量和实效也获得逐步提高。

全总权益保障部有关负责人表示,各级工会推进集体协商工作呈现出“五个一”态势,即推动完善了一个党委领导、政府主抓、工会主推、各方协同、群众参与的工作格局,建立健全了一系列协调配套的制度机制,形成了一套行之有效推进的工作方式方法,培育了一支识大体、会协商、善指导的专家队

伍,抓出了一批立得住、叫得响、可复制可推广的工作典型。

值得关注的是,近年来,各级工会重点工作推进行业集体协商,覆盖面不断扩大,作用发挥明显。截至2016年底,全国共签订行业集体合同25.7万份,覆盖企业134.8万家,覆盖职工4328.9万人。与此同时,集体协商内容也日渐丰富完善,既协商工资增幅、最低工资、工种指导价等基本内容,又

涵盖劳动条件、用工管理、后勤福利等拓展内容。

“集体协商工作在协调劳动关系中的作用不断增强,不仅健全完善了职工表达合理诉求、参与企业管理的协商民主制度,更促进初步形成了具有中国特色的劳动关系协调机制,实现职工和企业协商共事、机制共建、效益共创、利益共享。”全总权益保障部有关负责人表示。

本报记者 郑莉

2018年将是《中华全国总工会深化集体协商工作规划(2014—2018年)》(以下简称《五年规划》)的收官之年,规划目标任务完成得怎么样?集体协商工作在维护职工权益、促进企业发展、构建和谐劳动关系中作用发挥如何?

为回答这些问题,2017年4月,全国总工会办公厅下发《关于开展〈中华全国总工会深化集体协商工作规划(2014—2018年)〉落实情况调研督查的通知》,针对集体协商建制和质量提升、协商指导员队伍建设、开展集体协商业务培训、培育集体协商典型以及集体协商绩效评估等情况,特别是职工对集体协商工作的“参与率、知晓率和满意度”,进行了一次全国工会系统集体协商工作“大体检”。

记者日前从全总权益保障部了解到,调研督查结果显示,经过多年努力,各级工会组织助推集体协商工作深入开展,取得一份令人惊艳的成绩单,特别是呈现出五大特点。

特点1: 拓展——建制率与协商内容“双提升”

[数字]30个省级工会和新疆生产建设兵团工会已建会企业集体协商建制率均达到80%以上,百人以上建会企业建制率均达到90%以上。

调研督查发现,近年来,各地在推动健全完善职工工资决定和正常增长机制,促

全国总工会对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团工会深化集体协商工作情况进行“大体检”——

集体协商工作呈现五大特点

进职工工资正常增长的同时,根据职工群众的需求变化,努力拓展集体协商范围和内容。

以北京、上海等地为例,工会明确要求,将职工福利费、教育经费使用,职工劳动保护标准,高技能人才待遇,职工带薪休假、子女托管作为协商内容。对此,宁波则提出在工资标准、计件单价的基础上,根据实际灵活拟定或增加协商内容。

在各地,协商合同文本不断细化,有些企业将“提高食堂餐补标准、宿舍和车间加装空调”和“建立老员工购房、购车、子女读大学、家属患重病的奖补制度”等约定,写入了集体合同,增强了职工的获得感。

特点2: 作用——行业集体协商重点推进

[数字]截至2016年底,全国共签订行业集体合同25.7万份,覆盖企业134.8万家,覆盖职工4328.9万人。

各地按照《五年规划》要求,切实加大了

行业集体协商的推进力度。调研督查结果显示,行业协商覆盖会员比例较《五年规划》实施前有明显提高,其中北京等12个省(区、市)提高较快。

记者注意到,行业集体协商的覆盖面不断拓展,从原来较为集中的餐饮、建材、机械等传统行业,逐步向电子信息、教育医疗、银行金融等行业延伸。

与此同时,协商内容也日渐丰富,出现了宁夏枸杞、邳州板材等既协商行业的工资年度增幅、最低工资标准等基本内容,又协商行业的劳动条件、后勤福利等内容。

此外,协商层级探索上移,北京按照“企业分类、标准分档”,先后在保安、绿化、保洁、快递、民办学校、演艺等行业开展市级协商,太原、武汉、宁波等地也积极探索开展市级协商。

特点3: 共识——各级党政更加重视集体协商工作

[数字]20个省(区、市)将集体协商工作

纳入地方党政目标考核体系,31个省级协调劳动关系三方实现了“联合行动”。

从调研督查情况看,推进集体协商工作已经成为各地共识。山西、贵州等地以党委、政府名义制定了推动集体协商工作提升质量、增强实效的指导性文件,河北、辽宁、浙江、江苏、宁夏等20个省(区、市)将集体协商工作纳入地方党政目标考核体系;31个省级协调劳动关系三方在推动集体协商工作方面都实现了“联合行动”,通过联合下发文件、联合调研督导、列入三方评比表彰考核标准等方式合力推动,进一步构建党政支持、多方共推的集体协商工作格局。

同时,各级工会下发了细化文件,目前已有30个省级工会和新疆生产建设兵团工会制定相应的实施办法和意见,并建立健全了集中要约、督促检查、考核评价、工作台账等方面的工作制度;29个省级工会和新疆生产建设兵团工会将集体协商工作纳入对下级工会考核,多地安排专项经费进行奖励;宁夏、河北等地建立了完善的区、市、县三级集体协商工作台账。

据了解,全部省级工会和新疆生产建设兵团工会都建立了制度化、常态化的集中要约制度,强力推进集体协商工作深入开展。

特点4: 源头——工会力促制度完善、职工满意

[数字]目前,全国已有29个省(区、市)人大或政府出台了40部集体协商地方性法规或政府规章,15个省(区、市)颁布了工资集体协商条例或政府规章。

《五年规划》实施以来,各级工会加大了源头参与力度,积极推动相关政策法规的出台,努力营造工会推进集体协商工作深入开展的政策环境。如鞍山、唐山、沈阳、杭州、宁波、无锡、乌鲁木齐等城市对工资集体协商进行了立法。同时,一些省市对已有集体协商条例进行修改完善,进一步增强针对性和可操作性,为开展集体协商提供了更加规范完善制度支撑。

值得一提的是,各地积极落实《五年规

江苏省总工会——

以绩效考核促协商实效

本报讯 (记者彭文卓)截至2016年底,全省行业集体协商建制数达1079个,平均每个县(市、区)达10个以上;行业工资专项集体合同覆盖企业2.7万家,惠及职工128万人……近年来,江苏省各级工会在推进行业集体协商深化方面交出了满意的“答卷”。成绩的背后,得益于工会组织建立了一套集体协商综合评价体系,用绩效考核推动了协商实效。

在开展行业集体协商中,江苏省总工会注重抓典型提升、新领域的拓展、协商内容的深化、职工参与意识的提高和推进方式的改进,在实践中取得了良好效果;使建制内涵由数量扩张向质效提升转变,

建制动力由上级力推向主体自觉转变,建制内容由协商具体工资向协商劳动标准转变,建制效能由职工受益向合作共赢转变,建制影响由覆盖少数向影响多数转变。

据介绍,为解决深化集体协商中的突出问题、促进提质增效,江苏省会建立了一套集体协商工作综合评价体系,不断提高职工对集体协商工作的知晓率、参与度和满意度。

——摸清底数,推动工作有方向。2014年省总工会开展工资集体协商质效大调研,对2035家开展工资集体协商两年以上企业的工会主席、高级经营管理人员和职工进行调查。2015年,无锡市总工会则与国家统计局无锡调查队合作,开展了工资集体协商成效第三方调查。

江苏省各级工会致力于提升集体协商实效,不仅改善了企业与职工的关系,激发职工积极为企业建功立业,而且引导企业实现公平竞争,促成行业内更多企业抱团发展的氛围。

基础上,提出了2016年餐饮行业工资集体协商的基本原则、重点内容和推进过程中应该注意的问题,并对劳动力市场状况、协商中工资确定的方法、调查问卷的情况、全国餐饮行业工资协商工作开展情况作了详细阐述。

中国财贸轻纺烟草工会有关负责人表示,两个《指导意见》适应了餐饮行业发展趋势的新情况,新变化,提出当年行业工资集体协商的基本原则、重点内容和推进过程中应该注意的问题,同时明确了新形势下餐饮行业开展工资集体协商的程序和具体方法,具有较强的针对性和可操作性。在制定过程中,中国财贸轻纺烟草工会还努力做到在工作主体、工作重点、工作方式上客观权威,在数据采集和分析方法上真实审慎,在工作成果和运作模式方面探索创新。

如今,《指导意见》成效日渐显现。据中国财贸轻纺烟草工会两次开展的职工问卷调查数据分析,2015年接近81%的被访者表示工资按照集体合同规定增长或增长超过了集体合同规定,比2013年提升了10%。

民工多,劳动关系较复杂。据了解,目前全国餐饮业营业网点约500万家,职工2200万人。制定和发布《指导意见》对促进企业工资决定和正常增长机制的完善,服务餐饮行业转型发展和持续健康发展,更加科学规范地统筹推进行业工资集体协商工作极具现实意义。

记者注意到,《2014年餐饮行业工资福利工作指导意见》既提出本年度工资集体协商重点内容,又提供确定行业工资水平最低标准和工资增长基准线建议方法。《2016年餐饮行业工资集体协商指导意见》则在总结以往经验,分析现状问题、预判行业形势的基

工作的主要内容;联合有关部门每年开展相关执法检查。同时,加强指导员队伍建设,建立培训机制,并积极协调劳动关系三方,指导各市、县(区)建立协调劳动关系三方机制,形成区市县三级网络,形成共同推进工资集体协商的良好局面。

通过下发通知、召开会议、现场观摩等形式,宁夏回族自治区总工会还指导各市县(区)、产业积极推动行业集体协商,并结合和

谐工业园区创建,在工业园区、个体户聚集区、楼宇及工会一条街等区域推进区域性协商。目前,在已覆盖建筑、化工、煤炭等传统行业的基础上,全区行业集体协商不仅实现了

羊绒、枸杞采摘、清真食品等宁夏地方特色行业全覆盖,而且在保安、物流、商贸流通、电子软件、民营医疗等新兴行业实现了新突破。

结合不同地区、行业、规模及不同所有制、经营状况的企业实际,宁夏各级工会还因地制宜开展分类指导。如对国有企业和国有独资企业、股份制企业,突出职工薪酬方案在职代会上审议通过。对具有一定规模、效益好的非公企业,突出协商工资增幅和福利待遇;对生产经营困难的企业,突出协商工资支付保障。在小企业集中的地区,由区域或行业工会组织代表职工与相应的区域行业企业代表组织开展区域性工资集体协商,确定区域工资底线和行业工资标准,最大限度地扩大协商覆盖面,维护了一线职工的劳动经济权益。

近年来,宁夏各级工会还先后培育出建设建材、西夏区枸杞行业、金凤区美容美发行业、惠农区商流通行业等一批行业集体协商典型,发挥了引领示范作用。

业为代表,带动行业协商”的协商模式,以及“集中协商、二次确认、分别通过、属地备案”的协商方法,较好解决了在市级层面搭建协商平台的制度障碍。

为逐步提高协商质量,北京市总工会采取“先搭平台再谈内容”的工作思路——2016年开启了“全国银行业集体协商的破冰之举”;在餐饮业工资专项协商中采取“协商企业分类、协商标准分档”的协商模式;专门出台《指导意见》,明确集体协商工作对职工福利费及教育经费使用、劳动保护标准、高技能人才待遇,带薪休假等重点议题“四必谈”。

为建立有效的监督履约制度,北京市总工会还形成了市协调劳动关系三方监督检查,行业内部开展监督、利用12351职工服务热线开展群众性劳动法律监督等三个层级的监督检查机制。同时,为每个工会联合会配备了1名专职律师、1名集体协商指导员,提供法律支持和具体指导,加强协商指导力量,提升干部协商能力。

“聚力计划”首先搭建平台,将企业内部的利益相关方聚合到一起共同学习研讨,要求参加企业选派由企业高管、工会干部及员工代表三方组成6人“聚力”小组全程参与学习培训,并在每次的聚力访厂中,邀请员工代表和管理层共同参加。其次,传授方法,以“六步法”为核学习理性对话的理念和方法,从问题识别、原因分析到计划分析、寻求和议定解决方案,最后形成行动计划,强调理性对话的理念。同时,将学习和实践相结合,推动集体协商的实际开展,从每年3、4月的启动会到11月最后一次的集中研讨,以及第2年对企业的回访,“聚力计划”并不只是传统意义的培训活动,而是延续全年的包括集中研讨、单个辅导、全程跟进在内的能力提升项目。

“聚力计划”将自上而下的指标命令变成了协商意识的培育和协商能力的提升。许多员工感慨地说:“我们总想跟老板谈工资,现在才知道该怎么跟老板谈工资。”

中国财贸轻纺烟草工会——

发布指导意见规范餐饮行业工资福利

本报讯 (记者张锐)“联合全总权益保障部、人社部工资研究所、中国烹饪协会、中国饭店协会,先后制定和发布了《2014年餐饮行业工资福利工作指导意见》《2016年餐饮行业工资集体协商指导意见》,目前2018年《指导意见》正在制订中。”自从2014年发布全国首个行业性集体协商工作指导意见以来,中国财贸轻纺烟草工会联合有关部门、行业协会坚持每两年发布一次《指导意见》,而这是中国财贸轻纺烟草工会第一次发布指导服务新路径的有益尝试。

餐饮行业非公企业多、小微企业多、农

民工多,劳动关系较复杂。据了解,目前全国餐饮业营业网点约500万家,职工2200万人。制定和发布《指导意见》对促进企业工资决定和正常增长机制的完善,服务餐饮行业转型发展和持续健康发展,更加科学规范地统筹推进行业工资集体协商工作极具现实意义。

记者注意到,《2014年餐饮行业工资福利工作指导意见》既提出本年度工资集体协商重点内容,又提供确定行业工资水平最低标准和工资增长基准线建议方法。《2016年餐饮行业工资集体协商指导意见》则在总结以往经验,分析现状问题、预判行业形势的基

工作的主要内容;联合有关部门每年开展相关执法检查。同时,加强指导员队伍建设,建立培训机制,并积极协调劳动关系三方,指导各市、县(区)建立协调劳动关系三方机制,形成区市县三级网络,形成共同推进工资集体协商的良好局面。

通过下发通知、召开会议、现场观摩等形式,宁夏回族自治区总工会还指导各市县(区)、产业积极推动行业集体协商,并结合和

谐工业园区创建,在工业园区、个体户聚集区、楼宇及工会一条街等区域推进区域性协商。目前,在已覆盖建筑、化工、煤炭等传统行业的基础上,全区行业集体协商不仅实现了

上海市绿化市容行业工会——

聚焦公益性行业探索协商新路径

本报讯 (记者彭文卓)作为典型的公益性行业之一,环卫职工普遍面临收入偏低、收入增长幅度缓慢、劳动强度大、作业环境不佳等问题。如何破解公益性行业的协商难题?上海市绿化市容行业工会为此推进市级环卫行业集体协商,走出了一条行之有效的协商新路径。

据了解,上海市绿化市容局工会和上海市市容环卫行业协会率先在环卫行业推进集体协商,经过多年探索,环卫行业逐步建立了包括最低工资标准、岗位津贴、健康体检、疗休养、早晚班津贴、技能等级津贴、工龄补贴、低温补贴、外来务工人员住房公积金

先导,每年以行业工会形成一份关于环卫职工工资增长福利状况改善情况的分析报告或者专报,在认真分析去年集体协商指导意见落实的情况基础上,提出下一年针对性和即时性问题。

——结构细化,逐年丰富。集体协商的主要内容有三大类,工资的增长幅度;工资结构的调整;其他福利保障项目的增设或完善。

——依托部门,促进落实。在市级层面达成的《集体协商协议》,环卫行业的基本原则是“坚持政府强化指导,企业自主实施,政府环卫部门推进落实”。

环卫行业集体协商制度的日益完善,助推职工福利待遇持续稳步提高。2016年环卫行业一线职工平均工资年均增长13.2%,比全市职工平均工资增长率高出4.3个百分点。与此同时,职工素质也获得显著提升。2016年底,全市环卫职工中具有技能等级的职工为10679名,参与培训的职工覆盖21232名,基本形成了较为完备的环卫技能人才教育培训体系。

——问题导向,科学决策。行业工会和协会的调研是启动每年的市级集体协商程序的

工会运作水平,推动集体协商开展的目标。

众所周知,只有建立在良好的沟通和对话基础上的劳动关系,才能构建和谐劳动关系。但在现实中,工人很少能参与有组织的沟通对话,职工与企业的集体协商大多流于形式。致力于培育建设型劳动关系,“聚力计划”从有效的对话沟通开始,为劳动关系双方的沟通、对话、协商、合作确立规则,上升到制度层面就是集体协商机制的建立。“聚力计划”有3个目标:强化企业内部利益相关方沟通对话的意识;提升企业内部利益相关方的对话能力;在企业内部构建利益相关方参与的协商平台。